

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 TRIMESTRE 7.50 Ptas.
 SEMESTRE 15.00
 AÑO 30.00
 NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS
EDICION DE LA TARDE

quión

¡Viva España!
¡Arriba España!
¡Viva el Ejército Nacional!

Córdoba.-Sábado 31 de Octubre de 1936 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSÉ LUIS, 22 • TELÉFONOS 2186 y 2187 Año I.-Núm. 222.-Apartado de Correos, n.º 26

Los rojos efectuaron ayer una ofensiva y sufrieron una nueva y tremenda derrota

DOS MINUTOS DE HUMOR

La enfermedad de «Don Paco»

MADRID, última hora.
 Don Francisco está triste, don Francisco está astroso, los suspiros se escapan de su pecho asqueroso.
 No es la Sonatina de Rubén, es el canto popular de los madrileños.
 Don Paco se puso enfermo y enseguida hubo un corrillo de doctores, como los del «Rey que rabió».
 Que si el estómago, que si el bazo, que si el hígado, que si las glándulas... Como en las Asambleas del partido socialista, nadie se ponía de acuerdo.
 Lo único en que coincidían todos los doctores era en que don Paco estaba hecho una birria y que tenía que morir.
 La Prensa publicó en sus ecos de Sociedad la noticia de su enfermedad, haciendo votos por su restablecimiento.
 Los ministros no se apartan del lecho del enfermo.
 A las ocho de la mañana, la temperatura sigue descendiendo. La escala mercurial marca treinta y seis grados.
 Se publica el parte médico, que el pueblo madrileño comenta con regocijo. A las ocho, la temperatura sigue bajando.
 A las diez de la mañana, el termómetro marca 55 grados y 7 décimas. Al medio día se le dan unas frías con orugas de resultado positivo.
 El parte de las dos de la tarde dice que, dentro de la gravedad, el enfermo ha mejorado algo. Habló de la siguiente manera: «Que me devuelvan la llana y el albayalde, ¿Quién me ha metido a político?»
 A las cinco de la tarde, en vista de su gravedad, se acuerda por la Junta de médicos hacerle una transfusión de sangre de comunista.
 A las siete de la tarde, la escala mercurial marca 35 grados. Se teme un colapso.
 A la hora de telegrafiar se acaba de publicar el último parte médico.
 Dice así: «Don Paco ha entrado en período preagónico. Ha dicho: Yo voy a ponerme al frente de mis milicias y a pelear contra los facciosos. Ya no hay salvación para él».
 En Telégrafos he oído la siguiente conversación:
 —Oye, camarada, tú ¿qué crees que tendrá don Paco?
 —Yo... la verdad... los médicos dicen... pero no sé.
 —¿No tendrá aviacionitis?
 —¿Eso qué es?
 —Los ciento sesenta aviones facciosos que han volado hoy sobre Madrid. ¡Tableau!

Tema del día

La protección al trabajador, a las mujeres, a los niños y a los débiles

La pomposa legislación del quinquenio socialista, —salvando la etapa de aquellos gobiernos centro-derecha que procuraron con tan mal éxito suavizar asperezas y enmendar errores con cierta pacificación de los tan cacareados espíritus— fue pregonada a los cuatro vientos del área nacional y aún hasta en el extranjero, como modelo de legislación amparadora del obrero, de la mujer, del niño y del débil. No se cuidaron en decir, los jaleadores de aquella situación, que se había maltrecho y requisado de forma poco hábil y absolutamente distanciada de su verdadero fin, el ensayo de Organización Corporativa Nacional de la dictadura, ni mucha menos que el tal Derecho obrero que tan a ciegas se practicaba, no estaba en razón directa siquiera proporcionada, con los más elementales cuidados de toda legislación en que al decir de los mismos autores, incondicionales al marxismo, debe ser basada sobre la cooperación y el acuerdo de los factores esenciales de la producción. Estos pactos colectivos—verdaderas cartas constitucionales para muchas ramas de la industria—se hacían a espaldas de los patronos, quienes teniendo que aceptarlas como buenas, venía la desaparición del negocio, encarecimiento de la producción, subida de jornales con el consiguiente coeficiente de subida de precios en los artículos de primera necesidad y como final, un aumento del malestar en la vida cotidiana del trabajador.

Nos ha venido a recordar las anteriores líneas, unas declaraciones del Jefe del Estado Español, General Franco a un corresponsal de prensa extranjera, reiterando, una vez más, las orientaciones de la futura organización de nuestro país, en el sentido de que serán respetados todos los derechos legítimamente adquiridos de los trabajadores y que se hará la necesaria transformación en la legislación, a fin de que la vida de aquél sea digna y humana, con la dignidad y la humanidad que caracteriza la nueva situación de España.
 Estábamos hartos de leer las majaderías que a muchos señores se les ocurría respecto al Derecho mal llamado por ellos obrero, y sí trabajador. Ignoraban que íntimamente ligadas las fuentes de producción—capital y trabajo—es necesario legislar para las dos, oyendo a las dos y en conveniencia con las dos. Otra cosa es crear un Derecho, una situación de predominio de una sobre la otra, con perjuicio de esa masa mental que se llama público, con detrimento de los ingresos del Estado, con perjuicio del Tesoro nacional y como orientación de segura destrucción de las riquezas vitales del país, lo que iban persiguiendo estos estadistas de café. La creación de dificultades inabundantes para arrastrar a las masas a luchas fratricidas. Eso es todo.

INTERESANTES NOTICIAS DE TODOS LOS FRENTEROS

En la segunda ofensiva iniciada ayer por los rojos, se les causó una nueva derrota. Los marxistas huyeron, dejando el campo sembrado de cadáveres

En el frente de Somosierra intentaron atacar nuestras posiciones algunas fuerzas enemigas uniformadas de guardias civiles y de Asalto.
 Tras una ligera escaramuza nuestras fuerzas persiguieron a los atacantes causándoles bastantes muertos.
 Los soldados nacionales se apoderaron de bastante ganado y algunos prisioneros.

En el frente de Madrid el enemigo atacó sobre Griñón y Torrejón de la Calzada. Nuestras tropas deshicieron bruscamente la ofensiva roja en la que habían puesto todas sus ilusiones los dirigentes marxistas.

El ataque de los rojos fué rechazado con poco esfuerzo. En el frustrado ataque de ayer no emplearon los carros de asalto de procedencia rusa, sin duda, por temor a sufrir el mismo resultado que el día anterior.

La acometida de las fuerzas rusas se dirigió principalmente contra el ala derecha de las fuerzas del general Varela. A las siete de la mañana, una columna motorizada intentó apoderarse de Esquivias y Seséña, sin duda con la intención de desviar la atención de nuestras fuerzas

y efectuar un ataque por sorpresa sobre Torrejón de la Calzada y Griñón.
 El mando de nuestras fuerzas descubrió la maniobra de los rojos y las tropas de Monasterio persiguieron a los marxistas, causándoles una tremenda derrota.
 El ataque de los rojos sobre Griñón fué precedido de un intenso fuego, que duró una hora, y cuando cesó el bombardeo de la artillería, nuestras fuerzas salieron en busca de los rojos, persiguiéndolos y arrojándolos de sus posiciones.
 Los marxistas huyeron como en Navalcarnero, dejando en el campo doscientos cincuenta muertos.

La aviación roja intentó bombardear sobre Illescas, Yuncos y Hazaña, siendo derribado un avión rojo por nuestros aparatos de caza.
 Nuestros aviones efectuaron un intenso bombardeo sobre Getafe.

Se ha iniciado el avance definitivo de Madrid

La Aviación nacional bombardeó ayer intensamente sobre la capital de España

PARIS.—Se han recibido noticias dando cuenta de que durante el día de ayer la Aviación nacional bombardeó intensamente sobre determinados lugares de la capital de España.
 El bombardeo dió comienzo a las cinco de la tarde.
 Muchos transeúntes, poseídos de gran pánico, se arrojaron por las bocas de los túneles del «Metro».
 Este bombardeo es el principio del ataque definitivo de Madrid, por haber expirado el plazo que el general Franco dió al Gobierno rojo para que se rindiera.

La gloriosa Aviación nacional

Durante la jornada de ayer fueron derribados cuatro aparatos rojos

Nuestra Aviación continuó en el día de ayer sus magníficas hazañas, que están causando el asombro del mundo entero.
 Ayer fueron derribados a los rojos por nuestros aparatos de caza, tres aparatos en los sectores de Madrid y Toledo. Dichos aparatos destruidos eran de fabricación francesa.
 Uno de ellos cayó en nuestras líneas, cerca de Navalcarnero; otro fué incendiado en el aire, y el tercero cayó al suelo cerca de Getafe.
 Sobre Torrelaguna fué abatido otro aparato rojo.

SUMARIO:

La Aviación nacional abatió durante el día de ayer cuatro aparatos rojos.
 Los marxistas que ayer intentaron atacar sobre Griñón huyeron en la misma forma que lo hicieron en Navalcarnero.
 Los anarquistas de Cataluña, pretenden comprar a la Prensa de derechas de Francia.
 Nuestra aviación bombardeó ayer intensamente sobre Madrid.
 Todos los aeródromos de los rojos han sido concentrados en el de Manises.

Ayuntamiento de Córdoba

Los precios de los artículos de primera necesidad

Precios máximos a que habrán de vender los mayoristas los artículos que ha continuación se relacionan a partir de 1.º de Noviembre próximo:
 Arroz corriente, a 80 pesetas los 100 kilos.
 Judías (según clase Asturianas, Gallegas, Motrileñas o de Castillas finas), 75 a 120 pesetas los 100 kilos.
 Garbanzos, según clase, 70 a 125 pesetas ídem ídem.
 Aceite de Oliva, 20'50 pesetas arroba.
 Batatao labrador, 195 pesetas los 100 kilos.
 Idem lubina, 230 pesetas ídem ídem.
 Azúcar, 178 pesetas ídem ídem.

Principales hechos de armas del Ejército español desde que comenzó la campaña

EN LAS PROVINCIAS DE MADRID, ALAVA Y SEGOVIA: Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebrosos, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascacría, Navas del Rey, Aldea del Fresno, etc.
PROVINCIA DE TOLEDO: Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Tortijos, Almorox, Illescas, Borox, etc., liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.
PROVINCIA DE BADAJOZ: Conquistada toda la provincia, derrotándose al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almedralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.
PROVINCIA DE GUADALAJARA: Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedraencina, Atienza y Sigüenza.
PROVINCIA DE HUELVA: Dominada la provincia, venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.
PROVINCIA DE ORDOBA: Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblonuevo del Terrible.
PROVINCIA DE ZARAGOZA: Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, venciendo en Belchite, Lecina, Perdiguera y otros puntos de la provincia.
PROVINCIA DE TERUEL: Entre otros varios puntos se derrotó al enemigo en Corbalán.
PROVINCIA DE HUESCA: Se liberó a la capital de provincia de la amenaza de los marxistas, rechazándoles vencidos en dirección a Lérida.
PROVINCIA DE GUIPUZCOA: Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Toiosa, San Sebastián, Irún, Behobia, Azpilua, Mondragón, Orto, Zumaya, Elgoibar, Plasencia de las Armas, Vergara, etc.
PROVINCIA DE ASTURIAS: Liberada la capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia, librándose de acciones principalmente en Grado, Tineo, Luarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.
 Han sido bombardeadas por nuestra escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.
 La Aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios.
 No argumentamos con falsedades. Todo es fácilmente comprobable. El que esto lea, y esté en la zona marxista, debe tratar de comprobar la veracidad, y si así lo hace, comprenderá que los dirigentes le engañan y ocultan la verdad.

El bombardeo de nuestra aviación ha sido terrible. Una bomba de 250 kilos ha caído en la Escuela de pilotos del aeródromo de Getafe

MADRID.—Los continuos bombardeos de la Aviación nacional sobre Madrid han sido terribles.
 Nuestra Aviación ha bombardeado cuarteles, fábricas, aeródromos y el Ministerio de la Guerra.
 Durante uno de los últimos bombardeos cayó una bomba de doscientos cincuenta kilos en la Escuela de pilotos del aeródromo de Getafe.
 En Barcelona ha sido bombardeado con gran intensidad el aeródromo de Prat de Llobregat.
 Como consecuencia de estos bombardeos y ante la próxima entrada de nuestras fuerzas en la capital de España, Largo Caballero ha publicado un decreto, concentrando todos los aeródromos de Madrid en el de Manises (Valencia), a cuya base han sido trasladados todos los aeroplanos de que aún disponen los rojos.

El generalísimo del Ejército Español visto por el fundador del Tercio Extranjero

El glorioso Millán Astray, creador de la Legión, ha publicado en nuestro estimado colega «El Ideal Gallego», de la Coruña, la siguiente semblanza del general Franco:

Formación de Franco

El general Franco tiene ganados todos sus ascensos por méritos de guerra. De teniente de Regulares fué herido de bala, que le atravesó, pasando por el pulmón, el estómago.

Fué el lugarteniente guión-fundador de la Legión. Después, el jefe de ella durante el mayor tiempo de la campaña de Marruecos, perfeccionándola y conduciéndola.

Franco ha sido el inspirador de todos los generales en jefe de la campaña de Marruecos; de la reconquista de Melilla, de la retirada de Xaxuen, de la toma de Alhucemas. Franco fué el inspirador y director de la primera sublevación de Asturias. Franco es el general jefe de los Ejércitos en la liberación actual de España.

Franco como militar

Es el primer estratega de este siglo: lee y decide en el mapa y en él dispone con claridad genial. Es táctico eminentísimo: dispone y conduce la batalla con sublime sentido militar; desde el primer momento en que se inicia la batalla por él, advierte los aciertos o los errores de la ejecución y jamás se equivoca.

Yo vengo observándole, desde el año 1921, en Melilla, hasta la batalla de Toledo. Su inteligencia es clarísima; su juicio, exacto y afinado. Su valor personal es representativo de la bravura. Su cultura táctica profesional es completa. Todos cuantos principios y leyes existen en la ciencia militar son conocidos por él.

Su memoria es prodigiosa. Sabe en todo momento hasta el número de proyectiles de que disponen los grupos de Artillería metidos en la batalla, las disponibilidades de la Aviación, el detalle de las más pequeñas unidades, tanto de fuego como en la reserva. Su conocimiento y juicio del enemigo es exacto. No da jamás importancia a las manifestaciones circunstanciales. Su módulo de apreciación es la calidad moral y el dispositivo del enemigo, jamás su número.

Franco como hombre de Estado

Desde el primer momento de la iniciación de esta liberación ha sido reconocido explícitamente como el representante de España ante los Gobiernos extranjeros. Su actuación como estadista, sus conversaciones diplomáticas y sus resoluciones no han tenido hasta ahora más que éxitos rotundos. Fácilmente se gana la admiración y la confianza de cuantos extranjeros tratan con él.

Su ideal como hombre de Estado, al frente de una nación en los momentos actuales de la vida internacional, claro, con-

ciso y preciso, está expuesto en sus palabras solemnes pronunciadas en el acto de la toma de posesión como jefe de Estado, al dirigirse a la nación, y, después, en su alocución por la «radio» al pueblo.

Franco como hombre

De complexión, robusta; de trato, afable y sencillo. No bebe alcohol, no fuma. Es muy sobrio y austero en su comida, en su habitación y en su vestido. Es profundamente religioso y practicante de nuestra Santa Religión. En su conversación íntima, siempre, desde que yo lo conozco, hace diecisiete años, su tema único es la Patria y el Ejército.

Su mente está abierta a la luz de toda idea que se le exponga, pero su voluntad no deja influir por nadie, sea quien sea.

Claro psicólogo, ve con rapidez y seguridad; su juicio es siempre exacto. ¡Ay del que él califique de inepto, de flojo o de canalla! ¡Jamás se equivoca!

Es enérgico sin ser irascible. Es parco

Colaboraciones

Al pueblo católico cordobés

Reintegrado por el glorioso movimiento salvador de España en el humilde cargo de capellán de este cementerio de Nuestra Señora de la Salud, me he dedicado desde el primer momento a velar no sólo por la recta y buena administración de este sagrado recinto, sino también a orar por las almas de los muertos cuyos restos en él reposan, por tener la convicción que esa es la principal misión que como sacerdote me corresponde.

Y al aproximarse el mes de Noviembre, mes que Nuestra Santa Madre Iglesia consagra de una manera especial a orar y suplicar por las benditas almas del Purgatorio, me ha parecido prudente, de acuerdo con nuestras dignísimas autoridades, el hacer en esta iglesia del camposanto de Nuestra Señora de la Salud el piadoso ejercicio del mes de Animas a las cuatro en punto de la tarde.

Como la mayoría del pueblo católico de Córdoba, por ignorarlo y haber caído en desuso esta cristianísima devoción práctica que en tiempos pasados dedicaron nuestros abuelos a honrar la memoria de sus muertos y por la indiferencia y apatía se había interrumpido, quiero con la cooperación de los buenos y cristianos cordobeses volver a restablecerlo en circunstancias tan memorables de todo el pueblo español, ofreciéndoles de esta manera una ocasión más para que en este tiempo se acuerden de aquellas palabras del libro de los Macabeos, en que se dice: Santo y saludable pensamiento el rogar por los muertos para que se les libre de sus penas.

Roguemos, pues, por las almas de nuestros muertos, pero de una manera especial por las de aquellos cuyos restos queridos aguardan en este camposanto la resurrección final y que fueron los instrumentos de que Dios se sirvió para darnos el ser y demás beneficios a él inherentes, motivos más que sobrados que exigen y reclaman nuestro reconocimiento y gratitud eternos. Cuento ya con la cooperación de algunas buenas almas que me han ofrecido generosamente su óbolo para sufragar algunos de los gastos imprescindibles que esto representa.

Dios se lo pague. Más la inmensa mayoría no lo han hecho por olvido tal vez. Como los bronces sacros que anunciaban la vida y la muerte de las generaciones pretéritas, por circunstancias especiales han enmudecido, me veo en la necesidad de acudir a la Prensa local para hacer saber al pueblo cordobés cristiano y creyente los sencillos y piadosos cultos que como capellán tengo proyectado hacer.

Todos los días del mes, a las cuatro en

en sus palabras y juicios trascendentales, y es ameno en su conversación.

Su vida social y familiar es modelo de virtud. Su dignísima esposa es la mujer del hogar y la sencillez en su trato.

El prestigio

El prestigio no se impone; se recibe espontáneamente. Franco, el Conductor, es el prestigio; los generales le obedecen gustosos. Los jefes de columnas, cuando cumplen sus órdenes para la batalla, llevan la fe de su acierto. Las tropas lo admiran y lo veneran.

Yo, el fundador de la Legión, empecé sintiendo por él sentimiento paternal; después fué evolucionando este sentimiento, y a él he recurrido en demanda de consejo. Cuando emita mis modestos juicios, si él los modifica o rechaza, lo acato, convencido de que el equivocado soy yo.

Esperanza

La esperanza de España está en su Conductor. España tiene fe, y entre todos los que tienen más fe, más esperanza y más seguridad en la victoria de los Ejércitos, en la liberación de España y en los destinos de la Patria en manos de Franco el Conductor, es

El general Millán Astray

punto, piadoso ejercicio del mes de Animas. El día 2, en que Nuestra Santa Madre Iglesia conmemora a todos los fieles difuntos a las diez de su mañana Solemne Misa de Requiem y solemne inauguración del suspendido culto católico en esta capilla, profanada por los perversos hijos marxistas de esta católica ciudad.

Católicos cordobeses: ¡Viva España y los héroes que por ella derramaron su sangre!

El capellán de Ntra. Señora de la Salud

Una Patria Un Estado Un caudillo

Gobierno Civil

La nueva Junta de Beneficencia

A las cinco de la tarde del día de ayer, en el despacho oficial del Gobernador civil, quedó constituida la nueva Junta de Beneficencia ordenada por la primera autoridad superior y que quedó integrada por las siguientes personalidades, que serán presididas por la primera autoridad civil de la provincia:

Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis y en su representación el muy ilustre señor don Juan B. Seo de Herrera, magistral de la Santa Iglesia Catedral.

Excmo. Sr. Alcalde presidente de la Gestora Municipal.

Ilustrísimo Sr. Presidente de la Diputación provincial.

Don Francisco Garrote, abogado del Estado.

Don Fernando García Calleja, arquitecto. Actúa de secretario don Juan José de la Colina y Gómez de Rueda.

Córdoba 30 de Octubre de 1936.

Suscripción para la Cocina Económica

Suma anterior, 67.862'55 pesetas.

Don Francisco Castillo Alguacil, 5 pesetas, y don Pedro Novella Larrea, 20.

Suma hasta hoy, 67.887'55 pesetas.

Socorro invernal para niños pobres

Suma anterior, 214'55 pesetas.

Los niños Carmen y José Luis Godoy Requena, 8'35 pesetas; las niñas María Luisa y Rosa González Tirado, 10; doña Nieves Jordán Fernández, 5; los niños Rafael, Juan, Antonio y María Luisa Lourdes Jordano Barez, 20; la niña Pepiña Rosa Ortiz Núñez, 10.

Suma hasta la fecha, 267'90 pesetas.

J. Jiménez Martínez
del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Piel, Sifilis, Venéreo
CONSULTA de 12 a 2 y de 4 a 6
Ramírez Arellano, 15 - Teléf. 1116
Consulta económica de 7 a 9. Realejo, 38
TELÉFONO 1368 - CORDOBA

Estampas de la guerra

Bélgica, el pueblo laborioso y honrado, rompiendo con esa ficción tragieómica que se llama Sociedad de Naciones; Portugal, reconociendo la legitimidad del Gobierno de Franco; Italia y Alemania concertándose para combatir el marxismo; Inglaterra negando carbón a los barcos piratas y la Francia consciente dando el grito de alarma ante el peligro común representado por las siniestras ambiciones de Rusia, constituyen un espectáculo tan significativo como confortante.

¿Se acerca por ventura el crepúsculo del llamado materialismo histórico? ¿Dios lo quieral No quisiera morir sin ver antes la caída de ese gran fetiche grotesco, que rodeado de bayonetas y cañones en el Kremlin pretende imponer su bárbara voluntad al mundo cristiano y civilizado. En nuestra Patria se siente el fragor de la fusilería y los lamentos de las víctimas martirizadas, pero más o menos tarde retumbarán en las calles de Moscú los cañonazos de los nuevos cruzados.

¿Cómo me acuerdo de aquella obra de Benavente, que su autor, recordando una estancia del sagrado libro, llamó «La ciudad alegre y confiada»! España ha sido durante cuarenta años esa ciudad simbólica entregada a una loca bacanal, mientras el enemigo interno, de acuerdo con el externo, preparaban su ruina. Se llamaban patriotas los que vivían de España y no para ella; los parásitos del presupuesto; los católicos ritualistas que con veinte minutos de oración y media de sermoneo se creían en posesión de un salvo conducto celestial; los pedantes de uno y otro bando que aconsejaban resignación o rebeldía, pero no practicaban la caridad ni la justicia. Por fortuna el mismo exceso de mal ha traído el bien. Toda renovación espiritual es hija de un gran dolor y España ha sufrido y sufre mucho.

El Ejército y las milicias nacionales, dando un gallardísimo ejemplo de dignidad y patriotismo, ponen un dique fuerte a los embates del oleaje rojo. Los niños y el pueblo sienten con los soldados la gravedad del momento y los altos deberes nacionales.

Dice bien el himno de Falange. En España empieza a amanecer. ¡Ojalá luzca pronto el sol de la paz cimentada en el derecho!

Persona de todo mi crédito me asegura que los marxistas malagueños han incendiado la casa y archivo de protocolos del culísimo notario, honra del cuerpo, don Juan Barroso Ledesma. No me extraña. Hace cuarenta años, siendo estudiante, leí un libro de Juan Graze, anarquista francés, donde se recomendaba a los partidarios de la llamada «Sociedad Futura», la quema de todos los Registros y Protocolos, para hacer desaparecer los títulos de los propietarios. Así los bienes todos quedarían en la situación de «nullius» o sin dueño y los ladrones triunfarían. Más la Sociedad es de origen divino y Dios no puede permitir que los mercederos destruyan la obra del talento, la previsión y el trabajo.

Pascual SANTACRUZ

Gobierno Civil de la provincia de Córdoba

Inspección provincial Veterinaria

CIRCULAR

Teniendo en cuenta los graves perjuicios que en las actuales circunstancias sufre la ganadería, así como las pérdidas de importancia que para el ganadero supone la desaparición casi absoluta de su ganado, en aquellos puntos que han estado bajo el dominio marxista y con el fin de velar en todo momento por estos intereses y evitar que puedan ser sacrificados en los mataderos animales cuya procedencia no sea perfectamente conocida; los inspectores municipales veterinarios tendrán en cuenta lo siguiente:

Primero. Al presentarse algún animal cualquiera que sea su especie para su sacrificio en el Matadero, extremarán con toda escrupulosidad el registro del nombre y vecindad del propietario, así como la reseña, hierro y señales del ganado a sacrificar.

Segundo. El ganadero o abastecedor que presentase ganado para su sacrificio en el Matadero, cualquiera que sea el número de cabezas, acompañará declaración jurada en la que bajo su responsabilidad hará constar la procedencia del mismo, indicando si pertenece a ganadería propia o en su lugar fecha, sitio y propietario a quien le adquirió.

Tercero. Cuando el inspector municipal veterinario sospeche la procedencia ilegítima de algún animal, se abstendrá de ordenar su sacrificio y reteniéndolo en el Matadero dará cuenta inmediata al Alcalde, quien por los agentes de su autoridad investigará lo necesario con el fin de aclarar tal extremo, dando al mismo tiempo cuenta a la Inspección provincial Veterinaria, acompañando los datos que se señalan en el apartado primero de esta circular.

Cuarto. Si se demostrase la procedencia ilegítima de algún ganado, su poseedor incurrirá en la pena y sanción correspondiente y aquél pasará a disposición de la Junta de Recogida y Entrega de Ganado, la que dispondrá lo necesario respecto a alimentación y alojamiento para que no se malogre o desprecie.

Quinto. Las autoridades y veterinarios

Córdoba 29 de Octubre de 1936.—El Alcalde, Manuel Sarazá Murcia.

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

CONTINENTAL, máquinas de escribir y calcular. Pida una demostración al Agente exclusivo para esta provincia, Enrique Quintela Sevilla, 14, Teléfono 2427.

MAQUINAS de coser de todas las marcas, se hacen reparaciones a domicilio. Para avisos, Plaza de la Magdalena, 1 y Alfaro, 61, zapatería.

SE DESEA comprar un carro grande usado. Dirigir ofertas a Llano del Pretorio, 3, Almacén de cereales.

DESDE el día se arrienda apartado bajo exterior en sitio céntrico. Precio, 40 pesetas. Razón en la calle Carlos Rubio, 3, piso bajo.

SE ARRIENDAN pisos. Razón, Gran Capitán, número 6.

EL GAS

es lo más
Limpio
Cómodo
Y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales
Instalaciones alquiladas

¡Noticia importante!

HARINERA DEL CARPIO

fabrica de nuevo las ricas TORTAS estilo sevillano mejorado. Especiales para desayunos y meriendas y para estómagos delicados.

Despacho central: Marlana Pineda, 1 y Establecimientos de Ultramarinos

ALMACENES PORRAS RUBIO

SDAD. LTDA.

COLONIALES POR MAYOR

Distribución y Despacho Central: PEREZ GALDOS, 3 - Almacenes: DOCE DE OCTUBRE - Teléfono 1558

El fracasado ataque de los rojos a Chapinería

El bravo comandante Castejón destrozó a seis mil marxistas con poco más de doscientos hombres

El propio Castejón cargó contra los marxistas que huyeron a la desbandada ante la formidable carga de sesenta legionarios y una compañía de Regulares. Trescientos marxistas pagaron con su vida la intención. Se hicieron doscientos setenta y cinco prisioneros

Me ha sorprendido extraordinariamente el contraataque de los rojos a Chapinería, aunque lógicamente tienen razón para intentar recuperar esta ventana abierta hacia la capital y avanzada de las columnas del general Mola.

¿Qué es lo que pretendieron los rojos? ¿Avanzar por la carretera hasta San Martín de Valdeiglesias para cortar el contacto entre las fuerzas expedicionarias de Marruecos y las del general Mola, continuando por Amorós hasta Maqueda y Escalona?

Es muy posible que este fuera el intento, pero quedó en eso solamente, un intento, o por mejor decir, en derrota de los rojos y magnífica victoria de los nacionalistas.

He salido muy de mañana de Talavera de la Reina y a gran velocidad el automóvil me ha llevado a San Martín de Valdeiglesias.

Continuo luego la marcha y pasado Peñalayo atravieso el puente sobre el Alberche, puente que ha sido levantado por los soldados nacionalistas para suplir el más puro estilo romano que existía y que los marxistas hicieron volar con dinamita, tratando inútilmente de contener el avance.

Me llegó por fin a Chapinería y me ha sido fácil reconstruir la operación de ayer.

Durante la jornada última los rojos trataron de rescatar Chapinería, realizando un movimiento envolvente. Ocupaban la parte Norte de la carretera de Navas del Rey, el cerco se iba estrechando y era necesario de una vez para siempre terminar con este peligro.

Esto lo resolvió con sus cuatrocientos hombres este bravo que es el comandante Castejón.

Castejón es un jefe que piensa vertiginosamente y lo que es mejor que acierta siempre.

Con el fin de no permitir que se cerrase ese círculo envolvente, Castejón—él en persona, porque al igual que Varela, que Yagüe, que Monasterio y que otros caudillos españoles; Castejón, además de ser un cerebro de la estrategia militar, es un bravo entre los bravos—salía al mando de dos secciones que llevaban ametralladoras portátiles.

Colocó sus hombres con inteligencia y mandó cargar contra los marxistas.

Al mismo tiempo desde Aldea de Fresno salía una compañía de Regulares para atacar a los marxistas por retaguardia.

Cogidos por sorpresa, los marxistas no lograron organizar ni siquiera una mediana defensa.

Los comunistas, bien por falta de mandos, bien por falta de moral o bien por carecer de ambas cosas a la vez, se desmoronan rápidamente, retroceden y acaban huyendo a la desbandada, disparando sus fusiles al azar.

Ses mil eran los marxistas que intentaban envolver en un círculo de fuego a Chapinería. Guardias de Asalto, Guardia Nacional Republicana, regimiento de Valencia y Milicianos del batallón «Tierra y Libertad».

¡Ses mil hombres! ¡Y Castejón disponía de sesenta legionarios y ciento cincuenta regulares! Tenía más fuerza pero no quiso emplearla. ¿Para qué?

Tabletearon las ametralladoras. Sonó el grito de guerra, la voz de Castejón, y los novios de la muerte y los regulares—que lo debían llamar así, sino «inmejorable»—se lanzaron a una de sus famosas cargas a bayoneta, esas cargas donde el corazón lo es todo.

—¡Legionarios, adelantel! ¡Por España!—gritó Castejón.

Y dando el ejemplo cargó contra el enemigo, que debió creer que era una legión de demonios lo que cargaba contra ellos.

Y mientras Castejón daba la voz de cargar, mientras cargaba el mismo al frente de sus bravos legionarios, en las filas rojas se gritaba: ¡Sálvese el que pueda, y la fuga más vergonzosa, más precipitada ponía fin a ese intento de ridículo cerco a Chapinería.

¡Ses mil hombres hufan frente a poco más de doscientos!

Dos horas bastaron para conseguir la brillante victoria, una más que se anota el comandante Castejón en su brillante carrera militar.

¡Estampa viva del valor y de la inteligencia, el comandante Castejón! ¡Estampa viva de la cobardía, el ejército rojo! Los

marxistas no saben lo que hacen. ¡Si lo saben! Saben matar a hombres indefensos, arrasar ciudades, saquear las casas, atropellar mujeres... ¿Batirse? ¡No, eso no!

En el campo abandonaron trescientos muertos y las fuerzas de Castejón hicieron doscientos setenta y cinco prisioneros. Además cogieron gran cantidad de material.

Entre el armamento abandonado por los rojos he podido ver las ametralladoras, que son de construcción francesa, ametralladoras construidas en 1916, modelos antiquísimos que ya no se usan y por las que los rojos han pagado grandes sumas de oro.

En las calles de Chapinería el júbilo inmenso de la ciudad que repite inconstantemente el nombre de España en vitores y ovaciones y aclama a su paso al comandante Castejón.

Gran corrida patriótica a beneficio del Ejército Salvador

Se celebrará en Córdoba el domingo 15 de Noviembre

La Comisión organizadora de la magna corrida de toros que se ha de verificar en nuestro coso taurino el domingo día 15 de Noviembre a beneficio de las fuerzas del Ejército nacional, tiene ya ultimados todos los números del interesante espectáculo, para el que cuenta con valiosos y desinteresados ofrecimientos.

Era deseo de la Comisión que los toros que se lidien en dicha corrida fueran de ganaderos cordobeses, o de ganaderías criadas en nuestro campo, y tal deseo es hoy ya una realidad, pues teniendo en cuenta la patriótica finalidad de la corrida, todos los ganaderos han ofrecido un toro y algunos de aquéllos han llegado a ofrecer hasta una corrida completa.

Los toreros de Córdoba, sin distinción de categorías, también han ofrecido su concurso, cooperación que agradece la Comisión organizadora, tomando buena nota del ofrecimiento de los toreros de la localidad para otras organizaciones futuras, toda vez que los matadores de toros que han de tomar parte en la corrida del día 15 traen sus cuadrillas completas.

Entre los ganaderos, que han ofrecido sus toros para la gran corrida, figuran don Indalecio García, Marqués de la Albalá, don Antonio Herruzo (antes Sotomayor), Herederos de García Pedrajas, don Francisco Natera, don Félix Moreno, Gamero Cívico y de la Cova.

El cartel de toreros no puede ser más atrayente.

Los dos primeros toros serán rejoneados por don Antonio Cañero y Pepe el Algabeno, y los seis restantes serán estoqueados por los afamados diestros Juan Belmonte, Antonio Márquez, Manolo Bienvenida, José Amorós, Domingo y Pepe Bienvenida.

La plaza estará adornada por notables artistas cordobeses y presidirán el espectáculo bellísimas señoritas ataviadas a la andaluza, que serán asesoradas por los grandes toreros que dieron prestigio a la fiesta nacional, Guerrita, Fuentes, el Algabeno, Bombita y Machaco.

La Comisión está gestionando el establecimiento de trenes especiales y nos ha comunicado su deseo de que las señoras y señoritas que asistan a la grandiosa corrida patriótica, luzcan la clásica mantilla o e

airoso mantón de Manila, para que sus encantos naturales, enmarcados en las típicas prendas, resulten más esplendorosos y el circo taurino ofrezca la tarde del día 15 un aspecto deslumbrador.

En días sucesivos iremos publicando otras notas relacionadas con la corrida patriótica, cuyos precios han de estar al alcance de todas las fortunas.

Fiesta de Todos los Santos

Uno de Noviembre...

Día uno de Noviembre.—Fiesta de Todos los Santos.—Fecha en que el recuerdo casi desvanecido de un difunto, tórnase nuevamente a la memoria con firmeza.

Veráse desde las altas horas de la mañana, infinidad de personas que eran portadoras, unas, de hermosas coronas, y otras, de bonitos ramos de flores, ramilletes de pensamientos...

El Campo Santo encontraba invadido de mujeres, hombres, niños, que iban a visitar a sus familiares difuntos, con objeto de ofrecerles coronas o flores y a la vez dedicarles una o varias oraciones por sus eternos descansos.

Era excepcional no ver a una persona llorar, triste. Junto a una tumba veíase una joven de rostro cadavérico que lloraba amargamente. Iba envuelta en un negro manto que hacía semejarle mucho más a la Muerte.

Ante la piedra de mármol inscrita, depositó una gran y bonita corona. En las cintas que pendían de la misma, veíase estampada con mediocres letras, las siguientes palabras: «Recuerdo de tu prometida».

Por sus ojos, deslizábanse como fabulosas perlas, dos gruesas lágrimas. Iban a regar la tumba donde duerme el sueño eterno su ser querido. Inclínó la cabeza, con levedad, y su boca abríase y cerrábase vertiginosamente... ¡Era una oración, que dejaba escapar del lugar más recóndito de su pecho.

Próximo a la joven, encontrábase una mujer de edad ya avanzada, que al no poder ofrecerle a su hija unas flores, le dedicaba varias frases sublimes que parecían ir empañadas por las lágrimas y suspiros que de su cuerpo se ahuyentaban.

La tarde estaba a desaparecer; ya comenzaba el sol a ocultarse por el horizonte.

El aire azotaba a los árboles del cementerio, a los cipreses, a estos fervientes guardianes de los sin vida, mareando en el espacio, como unos silbidos de melancolía, de tristeza.

Ya empezaban a marcharse poco a poco las personas que se hallaban en el Campo Santo, pero no sin antes dejar posar sobre las tumbas... donde descansan sus seres amados, una penetrante mirada.

Salían con pasos paulatinos. Iban tristes, unas... llorosas, otras. ¡Desconsolables!

El diputado obrerista de Acción Popular, Ruiz Alonso, no ha sido asesinado

El diputado obrerista de la Ceda por Granada don Ramón Ruiz Alonso, al que se creía víctima de la barbarie marxista, ha dirigido con fecha 20 del actual al director de «La Gaceta Regional», de Salamanca, la siguiente patriótica carta, escrita en Alcalá la Real:

«Mi distinguido paisano y querido amigo. ¡Presente y adelantel... Estas, que fueron el saludo de este modesto luchador en todos los pueblos de España, y siguen siéndolo ahora, en estos campos andaluces que vamos ganando palmo a palmo para España, quiero que también las primeras palabras escritas por un charro, a quien—según algunos periódicos—asesinaron los comunistas, pero que, gracias a Dios, sigue gozando al presente de magnífica salud, formidable temple y plétórico de entusiasmo para seguir luchando por España. ¡Presente y adelantel! ¡Presente y adelantel!

Como usted puede ver por esta carta, no he sido asesinado. Dios no ha querido disponer de mi vida, que bien poco vale, pero que ofrezco con todo cariño en pro de la causa sagrada que a todos nos anima en estos momentos.

Ayudado por muchachos de Acción Popular de Granada, nobles, buenos, generosos, hemos fundado el batallón «Hernán Pérez del Pulgar»; todos en él somos soldados voluntarios y estamos encuadrados en mandos militares; a mí me hicieron bombardero y pertenezco a la primera compañía. Fuerzas de choque, lleva en su frente y en sus hombros la Cruz de la Victoria que juré en El Eseorial y tremoló a buena altura en las almenas de esta Alhambra granadina... Nuestra bandera no ha conocido la derrota, no sabe qué es eso y no lo sabrá jamás. Los de la Cruz Negra, nos llaman los rojos de la provincia de Jaén, de la que hemos conquistado ya Alcalá la Real y algunas de sus aldeas. Estamos en vísperas de maniobras, que esperamos han de proporcionar grandes alegrías a los buenos españoles... Elemental discreción me obliga a ser fiel a consignas recibidas.

No ha sido solamente en mi querida tierra charra donde se ha dado la noticia de mi fusilamiento. Desde mi propio hogar en

Granada, rodeado de los míos, hace poco más de un mes oí a Unión Radio de Madrid dar la siguiente noticia: «Esta mañana ha sido fusilado en el patio central de la Cárcel Modelo el que fué diputado por Granada Ramón Ruiz Alonso.»

La semana pasada publicó la Prensa madrileña—leída por mí—la noticia de que Ramón Ruiz Alonso era gobernador de Granada y que se complacía en «asesinar quinientas personas cada día en plena Gran Vía...»

La verdad es la siguiente:

Ramón Ruiz Alonso está de bombardero en la primera compañía del batallón «Pérez del Pulgar». Que es, además, abanderado de dicho batallón; que se ha juramentado con todos sus compañeros y con su capitán don Joaquín Casinello, para clavar la Cruz de la victoria en el Ministerio de la Gobernación. Que se clavará aunque quede vivo nada más que un «Pulgar». Y que, desde tierras andaluzas, que fueron rebeldes, pero que se van domando a fuerza de corazón, lanza con todas las fuerzas de su alma ¡¡¡Viva Salamanca, que le vio nacer!!!

Y termino, porque usted y yo tenemos mucho que hacer. Ya le mandaré algunas cuartillas contándole cómo se portan estos muchachos de las «Cruces Negras», que han hecho juramento y que con la ayuda de Dios esperan cumplir. ¡¡¡PRESENTE Y ADELANTE!!!

Suyo afmo., s. s., q. e. su m., Ruiz Alonso.
Su casa: Callejón de Nevo, 2. Granada.

GUION celebra con satisfacción íntima que el batallón diputado de Acción Popular se haya librado de la ferocidad roja y felicita al bombardero del batallón «Hernán Pérez del Pulgar», al que desea los mayores triunfos en su cruzada contra los marxistas en la provincia de Jaén.

Santoral y cultos

Santo del día: San Urbano, San Quintín y San Nemesio.—Mañana: La Fiesta de todos los Santos, San Benigno, San Cesáreo y Santa María.

Honras fúnebres

En la iglesia del Santo Ángel (Padres Capuchinos) el próximo día 2 de Noviembre, a las ocho de la mañana, tendrá lugar las honras fúnebres por el alma de los siete religiosos capuchinos a quienes la revolución martirizó en Antequera en los primeros días de Agosto pasado.

Quedan invitadas a este acto la V. O. Tercera y la Hermandad de las tres Ave-Marias, así como los amigos y bienhechores de la Orden, quedándose por ello muy agradecidos.

En San Francisco

Mañana, domingo, las horas de misa en esta iglesia parroquial serán: a las siete, ocho, nueve y doce y media. El día de difuntos desde las cinco y media hasta las diez. Continúan las rogativas a las siete de la noche. El día 1 empieza la novena de Animas.

En San Nicolás

El próximo día 1 de Noviembre se celebrará con todo esplendor una gran fiesta en honor del glorioso apóstol San Judas Tadeo, predicando en ella un elocuente orador sagrado.

Esta fiesta es costada por la Asociación del milagroso propagador del Evangelio de Cristo San Judas Tadeo.

En San Pablo

La Asociación del Vía Crucis Perpetuo, canónicamente establecida en la iglesia de San Pablo, celebrará el solemne novenario en sufragio de las almas del Purgatorio desde el próximo día 2 al 10 de Noviembre, en la siguiente forma: Un cuarto de hora después del toque de oraciones, se rezará el santo rosario con letanía cantada; seguirá la novena canto de lamentos, salmos y responso solemne. Los sermones están a cargo del P. D. Andrés Fernández, misionero hijo del Inmaculado Corazón de María.

MUSSOLINI PACIFISTA

Tiene ocho millones de bayonetas para defender la paz

BOLONIA.—Mussolini pronunció ante los camisas negras de la Séptima División un gran discurso, tratando en él de la reconstrucción de Italia, creación del Estado corporativo y formación del Imperio, terminando con un mensaje paz al mundo, en el cual, frente al cuadro del desorden en el que se debate, se nota el admirable espectáculo de la unidad, la disciplina y las virtudes cívicas del pueblo italiano.

—Los pueblos que nos combaten diciéndonos que nos conocen sólo por la literatura, se asombrarían de las obra económica, política y militar de Italia.

Desde Bolonia, antorcha de la inteligencia humana, quiero lanzar un mensaje que vaya por montes y mares. Mensaje de paz. Paz en el trabajo; trabajo en la paz.

Termina diciendo que Italia cuenta con ocho millones de bayonetas bien afiladas y servidas por corazones decididos y animosos.

Instituto de Fomento de Cultivo Algodonero

Se pone en conocimiento de los cultivadores de esta provincia que hayan hecho sus entregas de algodón en la Factoría de Miraflores de Córdoba, que a partir del próximo lunes, 2 de Noviembre, percibirán en concepto de anticipo treinta céntimos por kilo de algodón entregado, debiendo presentarse los resguardos por los interesados y garantizados por una autoridad de la localidad.

Córdoba 30 de Octubre de 1936.—El Ingeniero Director.

Lo mejor y más barato para cubrir edificios

TEJA PLANA

Impermeable y poco peso.—Cerámica LA MADRILEÑA, S.A.

Fábrica en el Campo de la Verdad. - C O R D O B A . - Teléfono 2934

Oficina, Jesús María, 14. - Tlf. 2403

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero
Teléfono núm. 2700

HOY SABADO 31 DE OCTUBRE DE 1936

A las 6:30 tarde y 10:30 noche.—Gran programa cómico.—La divertidísima superproducción «Metro» en español, titulada DOS FUSILEROS SIN BALA, en español, por los popularísimos Stan Laurel y Oliver Hardy.—Se radiará la charla del Excmo. señor general don Gonzalo Queipo de Llano.—Butaca 1 peseta. Anfiteatro 0.50. Paraíso 0.25.—Mañana domingo, a las 4, EL VAGON DE LA MUERTE, en español.—Desde las 6:30 en adelante, DOS FUSILEROS SIN BALA.

Teatro Duque de Rivas - Empresa L. Cabana. Tlf. 1751

HOY SABADO 31 DE OCTUBRE DE 1936

A las 6:30 tarde y 10:30 noche.—Único día de proyección de la formidable producción SI CE, titulada SECRETOS DE LA POLICIA DE PARIS, por Frank Morgan, Gwll André y Gregory Ratoff.—De complemento, trailer de la película AMOR POR OBEDIENCIA, que se estrenará el lunes.—Butaca 1.00. Grada 0.25.—Se radiará la charla del Excmo. señor general don Gonzalo Queipo de Llano.—Mañana domingo, a las cuatro, formidable programa doble.—1.º La película americana por Tom Tyler A GUAPO, GUAPO Y MEDIO.—2.º CON MUSICA Y ASTUCIA, por Kim Maynard.—Butaca 0.50. Grada 0.10.—A las 6:30 y 10:30, MADRE ALEGRIA, producción española

Información oficial del Gabinete de Prensa del Cuartel General de Salamanca

Una interesante visita a los frentes

El jefe oficina Prensa, cuartel general Salamanca al jefe Gabinete civil Sevilla; Envíole esta información para difusión Radio y Prensa esa ciudad y región.

Estamos en plena sierra y las dificultades deben suponerse y no olvidarse.

Hemos visitado sector, estando puestos a menos de trescientos metros enemigo.

Por la mañana tuvimos suerte ser festivos operación Artillería, que batió eficazmente balturte enemigo, viéndose destrozados en medio entusiasmo fuerza por precisión tiro.

Del espíritu de estos soldados, del Requeté, Falange y Renovación dará cuenta, que en puestos más avanzados sólo se oye hablar de avanzar.

Fuerzas desearían tomar todo lo que se extiende ante ellas.

En los primeros días la artillería enemiga y aviación batió estos puntos, lanzando seiscientos bombas diarias; poco después bajaron a quinientas, luego a doscientas y más tarde a cincuenta.

Actualmente hace varios días que no se ha visto un avión y la artillería no dispara aunque se provoque y hemos podido pasear por toda la línea, escuchando algún paco aislado que contestaban seguidamente nuestras ametralladoras.

Dos días sin fuego son demasiados para estos bravos acostumbrados a la guerra con todas sus durezas.

El mayor enemigo es el frío, puesto que ha nevado.

Los chalecos de lana que el alcalde de Salamanca nos entregó para que se lo entregáramos al coronel con el mejor regalo de retaguardia.

Fuerzas de relevo descansan entre los naturales que, acostumbrados a la guerra, hacen su vida corriente.

En la loma cercana hay emplazadas ametralladoras, y al contemplar sitios y ver la forma de avituallamiento se ve dificultad en el abastecimiento y calamidades que deben pasar por no tener resguardo.

Enfermería hoy no llega al uno por mil, damos esta noticia para satisfacción de las familias de los combatientes.

En el frente de Navarra esta mañana muy temprano hemos ido frente a Robregordo, donde, al contrario de días pasados, había tiro. Por la parte de la Nava se había hecho emboscada, desalojando algunas posiciones y ocupándose material de cocina, y esto originó que pronto intensificaran el fuego los rojos, disparando con insistencia su artillería, aunque espaciando disparos.

Nosotros contestamos energicamente con piezas colocadas en distintos puestos, viéndose explosión de bombas en sitio objetivo. La impresión causada por este duelo es que el enemigo ha retirado piezas, reduciéndose su número quizá a la mitad. Desde luego, con el fuego de hoy ha terminado la pausa del enemigo que tenía callados sus fuegos desde hace cuatro días como telegrafábamos ayer.

Entre los disparos de cañón se percibió paqueo de fusil, y, sobre todo, mucho fuego de pistolas automáticas, que fueron contestadas con ametralladoras, hasta reducir las a silencio. Después de cerca de cuatro horas de fuego, sólo tuvimos un contuso en toda la línea.

A la hora de almorzar llegó al puesto de mando de Escámez, en Robregordo, el general Cabanellas, acompañado del inspector de hospitales, que recorre los frentes enterándose de las necesidades de los soldados y de los hospitales para remediarlas. El general sostuvo una conferencia con el laureado coronel Escámez y visitó el frente de Navarra, comprobando la transcendencia que tuvo la operación de ocupación de este puesto, revisando éstos y siendo vitoreado por las fuerzas, a las que dirigió la palabra en Serradoro Navarra, marchando anochecido, después de felicitar al coronel, jefes, oficiales y tropas.

Cuando detallamos, en próximos artículos, la operación de la toma de esta sierra, el público quedará asombrado de la epopeya de Escámez y Serradoro. Escámez tomó Navarra sin aviones, sin elementos modernos, con los batallones de Sicilia y América y centurias de Falange y Renovación, en marchas que duraron dos noches y que recuerdan la famosa sobre Xanón.

Las Pañerías Inglesas

Ofrecen el mejor surtido en trajes para caballero. Gran cantidad de dibujos de última novedad a precios baratos. Buena variedad en paños para abrigos. Camisería y corbatería. Siempre lo más selecto. Paños para cama, colchones llenos y sábanas a precios increíbles.

JOAQUIN COSTA, número 2

La sierra, de espesos pinares, con grandes defensas y alambradas, tuvo que ser tomada del revés. Bastará decir que cayeron dos capitanes y resultaron heridos cinco, y Serradoro tuvo en ocho días tres ayudantes y dos jefes de Estado Mayor. Al quedarse sin mandos la columna Escámez ganó Navarra por golpe de audacia, iniciándose la desbandada del enemigo al tomar en el alto puerto una casa defendida por sesenta hombres, que quedaron entre escombros.

Lozoya aparece en el fondo de los barrancos, abandonada después de ser vaciada por nosotros, por ser su situación semejante a la de Buitrago y estar ya dominada. El coronel Escámez emprendió la ocupación completamente aislado del resto de España, sin aviación, y como se dice en términos militares, con la cara.

La aviación enemiga le bombardeó a placer, descargando algunos días seiscientos bombas sobre ellos, armados sólo de fusiles.

COMUNICADOS OFICIALES DE ANOCHE

Nuestras fuerzas avanzan en Oviedo y Singüenza, ocupando varios pueblos

VALLADOLID. (Comunicado oficial del Ejército del Norte, facilitado a las veintinueve horas del día 30 de Octubre).—Durante la jornada de hoy se ha registrado por nuestra parte actividad en el sector Sur de la Séptima División.

En Singüenza, de la División de Soria, fueron ocupadas por nuestras fuerzas importantes posiciones, efectuándose también un movimiento de la Caballería sobre Navalpotro. La resistencia del enemigo en este sector ha sido escasa. Fueron recogidos varios cadáveres que dejó el enemigo abandonados en su huida, como también abundante material de guerra, armamentos, municiones, teléfonos de campaña, vestuario, etcétera. En las restantes Divisiones de este Ejército del Norte no ocurrieron novedades dignas de mencionar.

La situación, en conjunto, se mantiene con el mismo aspecto reflejado en comunicaciones anteriores. En la zona de retaguardia hay tranquilidad.

Como detalle, diremos que toda la columna sólo tenía el aparato de radio del automóvil del coronel, que éste destruyó para no escuchar la estación de Madrid y pudieran llegar las mentiras rojas a tropas sin encuadrar.

Hoy, tanto en el frente de Robregordo como en Navarra, están perfectamente organizadas, dando sensación completa de seguridad. El espíritu de las tropas, magnífico, se refleja en la alegría de los campamentos y piquetes, buenos parapetos, perfectos enlaces y segura artillería. Sólo el frío puede ocasionar ya molestias; pero los soldados, bien equipados de ropa y calzado, con sano rancho de carne, manteniéndose con seguridad para la toma de Madrid, y contemplan los disparos de nuestra Artillería con curiosidad deportiva. El coronel recorre diariamente el frente de su mando, y todos sabemos cómo la presencia de un buen jefe conforta el espíritu de los soldados. Aquí se avanzará cuando quiera y como desee el Alto Mando.—Sevilla 30 de Octubre de 1936.

En el sector de Albarracín el enemigo atacó fuertemente nuestras posiciones, siendo rechazado con pérdidas en hombres y material de guerra.

La Aviación actuó intensamente, bombardeando y ametrallando al enemigo.

SECTOR DE ASTURIAS: En el día de ayer se realizó una operación para limpiar de fuerzas enemigas los montes que rodean la capital de Oviedo. La operación se llevó a cabo felizmente, quedando todas las alturas limpias de enemigos. Los rojos intentaron oponerse al avance de nuestras fuerzas, apoyados por una columna de marxistas montañeses, que tuvieron que retirarse ante el empuje vigoroso de las fuerzas nacionales. Ha sido ocupado por nuestra parte el pueblo de Somiedo.

SEPTIMA DIVISION: Debido a las operaciones de los días anteriores en el sector Norte de la Séptima División, y ante el temor de verse cercado, el enemigo abandonó el pueblo de Cuevas Valientes.

MOTICIAS DEL EXTRANJERO

El embajador de España en París está reclutando oficiales franceses para enviarlos a los frentes de lucha de España

PARIS.—El embajador de España en la capital de la vecina República está realizando gestiones para el reclutamiento de oficiales franceses que se dispongan a luchar en los frentes de batalla en España.

A este efecto dispone en su cuenta corriente de varios millones de francos.

De igual manera el conde de Azáña, Rivas Cherit, quien ha llegado a Perpignan de paso para París, tiene en su cuenta corriente en un Banco de París siete millones de francos suizos.

Continúan las exportaciones de oro

PARIS.—Continúan las sistemáticas exportaciones de oro realizadas por el gobierno rojo de Madrid.

Ultimamente han salido para Francia de los puertos de Barcelona y Cartagena, por vías aérea y marítima, varias expediciones de oro.

Una intervención en España sería la guerra mundial

PARIS.—Comentando las declaraciones que ayer hizo Edem, dice el periódico fran-

En honor del Coronel Cascajo

El Circulo Mercantil pide el ascenso del Salvador de Córdoba

El Circulo de la Unión Mercantil de Córdoba, sumándose a la campaña iniciada en favor del ascenso a general del heroico coronel Cascajo, Comandante Militar de esta Plaza, ha dirigido a la Secretaría del excelentísimo señor Jefe del Estado, general Franco, el telegrama siguiente:

Circulo Unión Mercantil de mi presencia, ruegale haga llegar hasta S. E. el Jefe del Estado petición unánime nuestra entidad en súplica concédase al coronel Comandante Militar esta Plaza don Ciriaco Cascajo, ascenso a general por merecimientos su heroico comportamiento en salvación Córdoba, la que lo considera como su verdadero libertador, elevándose si es preciso a Gobierno general es a Comandancia, a fin que continúe al frente del mismo tan benemérito caudillo.—Presidente, Inocente Añón.

Noticias de la situación de Madrid

El corredor ciclista Fermín Trueba ha sido encontrado muerto entre las víctimas causadas a los rojos en Peguerinos

MADRID.—El periódico «Agora» dedica un editorial acerca del poco espíritu de los milicianos marxistas y manifiesta que si los milicianos luyen es por falta de mando.

«El Socialista» dedica toda su atención a Asturias. Esta región es su tema constante y dice que allí se resolverá toda la cuestión de la guerra que actualmente asola los campos de España.

SIGÜENZA.—Se han cogido a los rojos en este sector gran cantidad de cajas de bombas de mano de fabricación francesa. Nuestras fuerzas han avanzado ocupando varios pueblos y haciendo al enemigo un centenar de muertos y cogiéndoles cuatro prisioneros.

AVILA.—Entre los muertos rojos hechos al enemigo en el sector de Peguerinos y que han sido enterrados por nuestros soldados, figura el corredor ciclista Fermín Trueba, que vestía el uniforme de miliciano marxista.

MADRID.—Los periódicos han elevado sus precios de venta al público a veinte céntimos y han sido autorizados para que sean publicados los lunes, terminándose con el descanso dominical de la Prensa.

—El ministro de Estado ha declarado la cesantía de varios funcionarios entre los que figuran algunos ministros plenipotenciarios en embajadas extranjeras.

Extracto de la charla de anoche del general Queipo de Llano

El Ejército nacional hará fuego sobre cualquier aparato que no sea de nuestro Ejército y que vuelen sobre nuestras líneas. Cuatro aparatos marxistas derribados. Cuarenta y seis comunistas son condenados en Varsovia por hacer propaganda de sus ideales

Entre otras cosas, el general de los Ejércitos del Sur, señor Queipo de Llano, dijo que había recibido una información acerca de la «justicia» que el comunista Andrés Nin, nombrado consejero de justicia de la Generalidad, ha implantado. Todas las fórmulas legales de la justicia las rompe este canalla de Nin. Este constituye un tribunal integrado por un presidente y ocho obreros proletarios. Los cargos de defensor y acusador privado los pueden ocupar cualquier obrero de extrema izquierda. Son delitos «nuestras de simpatías por los enemigos» y los fallos son inapelables. El señor Nin dice que el partido burgués ha fracasado y que ellos van contra los burgueses. Compañys dice que él es un pequeño burgués. Dos pensamientos completamente diferentes entre dos «mandones» de la Generalidad.

Inglaterra hace gala de su neutralidad mientras sus barcos traen armas y municiones a los marxistas españoles. Inglaterra, que se horroriza de las corridas de toros porque mueren los animales, permanece impasible ante la matanza humana que se está haciendo en España.

Rusia está haciendo cuanto puede por salvar a sus dependientes rojos españoles. Por eso acusó a Italia, Portugal y Alemania de que estaban ayudando a los «facciosos» españoles. Si se nombrara una comisión imparcial que visitara los distintos frentes verían que el material que usan los marxistas es de procedencia extranjera, lo mismo que ellos mismos dicen que han nombrado un general ruso para defender Madrid. La misma comisión vería los puertos de Levante llenos de barcos cargados de material guerrero ruso.

Fiestas religiosas

Solemne besa-pies al Cristo de las Angustias

Mañana, festividad de todos los Santos, se verificará en la iglesia conventual de Santa Victoria un solemne acto de besa-pies al milagroso Cristo de las Angustias, obra escultórica de Juan de Mesa, que la pontificia, real, venerable e Ilustre Hermandad y Cofradía de Nuestra Señora de las Angustias, con permiso eclesiástico, ha organizado en acción de gracias por haber sido salvada su titular de las salvajadas cometidas por la canalla marxista en el templo de San Agustín, donde venera.

A este piadoso acto, que comenzará a las doce de la mañana, es de esperar concurren todos los cordobeses a postrarse a las plantas del Santísimo Cristo, implorando sus auxilios para bien de los que luchan por la Patria y dedicando una oración por los que murieron en la defensa de sus nobles ideales.

El día 2, festividad de los Fieles Difuntos, tendrá lugar una solemne misa de «réquiem», a toda orquesta, que dicha hermandad de las Angustias aplica en sufragio de los cofrades muertos por la Patria. Dicho funeral dará principio a las diez y media de la mañana.

En San Nicolás

Las horas de misa en esta iglesia parroquial, mañana domingo, serán a las 6, 7, 8, 9, diez y media y doce y media.

El día 2, festividad de los Fieles Difuntos, se celebrarán misas desde las seis de la mañana, siendo la última a las diez, en sufragio de los muertos que han luchado por la Religión y por la Patria, especialmente por los de esta parroquia. Habrá plática doctrinal.

A pesar de todo esto Rusia ha tenido el descaro de apremiar al Comité para que resolviera antes de que llegaran las notas de Italia, Alemania y Portugal, pero no se sabía con la suya. Hoy los comunistas rusos se encuentran en un gran apuro porque todo el mundo se le pone en contra.

El parte rojo continúa diciendo tonterías. Dicen que han bombardeado Granada, Sevilla y Cáceres, destruyendo en Sevilla cinco aparatos. Hoy también habrán destruido otros cinco aparatos porque han venido hoy también a Sevilla. Pero nuestros cazas los esperaban en el aire y los rojos huyeron rapidísimos.

Ha recibido una nota que dice así: «Algunos pilotos de la Compañía Air France, que hacen el recorrido Toulouse-Alicante-Madrid, se hallan de acuerdo con los rojos para provocar un incidente de alguna importancia entre el Gobierno nacional y el de París. A tal efecto, parece que algunos de dichos aparatos volaron a escasa altura sobre nuestras líneas con el deliberado propósito de provocar incidentes, dada la nacionalidad francesa de aquellos. Las autoridades españolas avisan desde ahora que las tropas harán fuego sobre todo aparato que vuele sobre nuestras líneas sin pertenecer a ellas, y declinan de antemano toda responsabilidad, que pertenecerá por entero al que provoque el incidente».

Hoy, en el sector del centro, hemos derribado tres «Potetz». En Varsovia el Gobierno ha condenado a 46 comunistas por hacer propaganda de sus ideales.

El general terminó dando cuenta de los donativos recibidos para el Ejército.

Los chantagistas de la guerra

Llegan a París varios anarquistas catalanes con el propósito de comprar el silencio de la Prensa de derechas

PARIS.—Procedentes de Barcelona han llegado a París los anarquistas Urresti y García Oliver y el presidente del Parlamento catalán Casanovas, quienes llevan el encargo de pagar el silencio de la Prensa de derechas de la capital de Francia para que no siga en sus ataques al Gobierno Blum por las frecuentes transgresiones que ha hecho de la neutralidad en los asuntos de España.

Varios periódicos de derechas dan la señal de alarma y califican a dichos anarquistas de miserables chantagistas de la guerra. Sobre los tres sujetos mencionados se ha creado una densa atmósfera en París y es seguro que no podrán realizar sus malvados designios.

Sufragios por los difuntos

Restablecido el culto en el Santuario de Nuestra Señora de la Salud, anejo al cementerio del mismo nombre, y también en la capilla que hay en el interior del Campo Santo de San Rafael, en la tarde de mañana desfilarán por una y otra los cleros de las distintas parroquias de la capital, con cruz alzada, para cantar respuestas por las almas de sus respectivos feligreses difuntos.

Pasado mañana, habrá misas rezadas en uno y otro lugar a las que pueden asistir los fieles aunque no podrán pasar al interior de las Necrópolis por estar ello prohibido por la autoridad.



Rogad a Dios en caridad por el alma de los señores

Don José María Herrero Blanco y don León Romero Bartolomé

Directivos de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, y demás hermanos cofrades de la misma, muertos al servicio de la Patria

R. I. P. A.

El Hermano Mayor de la Pontificia, Real, Venerable, Centenaria e Ilustre Hermandad, en nombre de la Junta Directiva, invita a todos los familiares de los fallecidos compañeros de Cofradía y amigos particulares, a la solemne misa de Réquiem que con permiso eclesiástico se celebrará el día 2 (Commemoración de los fieles Difuntos), a las diez y media de la mañana en la Iglesia conventual de Santa Victoria, agradeciéndoles por anticipado tan señalado favor